

С 007178



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА
ДИРЕКЦИЯ „КООРДИНАЦИЯ И КОНТРОЛ НА СРЕДНОТО ОБРАЗОВАНИЕ“

№ 9105-235
.....
..... 27.08 2008 г.

ДО
НАЧАЛНИЦИТЕ
НА РЕГИОНАЛНИТЕ ИНСПЕКТОРАТИ
ПО ОБРАЗОВАНИЕТО

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН/ГОСПОЖО НАЧАЛНИК,

От началото на 2008 г. пътно-транспортната обстановка в страната показва тревожно състояние на безопасността на движението по пътищата (БДП). Обезпокоително нарастват транспортните произшествия, за съжаление в някои случаи и с участието на подрастващи. Това обстоятелство изисква осъществяването през учебните 2008/2009 и 2009/2010 години на качествен и ефективен учебен процес в училищата по БДП, още повече че в края на 2010 г. изтича и срокът, поставен от Европейския съюз пред страните-членки и приет от Република България, страната ни да намали броя на убитите и ранените при катастрофи с 50%, спрямо 2004 г.

Във връзка с това е необходимо РИО и директорите на училища и детски градини да извършат определена административно-организационна дейност, като приоритетно вниманието се постави на:

1. При подготовката и организирането на учебните 2008/2009 и 2009/2010 години директорите трябва да продължат работата си по:

1.1. Изграждането и поддържането на учебно-материалната база за ефективно обучение на децата и учениците по БДП в училищата, детските градини и професионалните гимназии, подготвящи учениците за водачи на МПС, както и за обучението на деца и ученици-велосипедисти .

Информациите от РИО, постъпили в МОН до сега, показват, че в доста училища вече е създадена сравнително добра учебно-материална база, но все още има и много училища и детски градини, в които тя липсва. Без нея учебният процес по БДП не е ефективен. Ето защо РИО трябва да изисква от директорите да представят в началото

на учебната 2008/2009 година, а и за 2009/2010 година, в плановете на училищните комисии по БДП мерките, които ще се вземат за изграждането, поддържането и използването на кабинети по БДП, учебни площадки по БДП и площадки за велосипедисти. Тази учебно-материална база да се съобрази и с възможностите за въвеждане на интерактивни системи за обучение и контрол на знанията и уменията на учениците по БДП в СОУ и професионалните гимназии.

Изграждането на подобна материална база може да се осъществява и със средства от различни оперативни програми, като чрез разработени проекти училищата и детските градини участват в обявените по тях конкурси.

1.2. Придобиване, повишаване и поддържане квалификацията по БДП. Тя се отнася, както за учителите, така и за членове на училищните комисии по БДП /УКБДП/ и за директорите на училищата и детските градини.

Необходимо е да се осигури придобиването на професионална квалификация по методика на обучение по БДП в I-IV, в V-VIII клас и в детската градина за учителите, които все още не я притежават. За тази цел в началото на учебната година директорите на училищата и детските градини, съвместно с училищните комисии по БДП /УКБДП/, определят учителите, които ще се обучават в квалификационни курсове. Контролът по организирането и провеждането на такива курсове е възложен на РИО, а фактическото им изпълнение - на директорите.

РИО трябва да обърне внимание на директорите, че УКБДП подпомага работата им по БДП и те са орган за вътрешно-училищен контрол на обучение по БДП. Затова придобиването на професионална квалификация за членовете на УКБДП на тема „Специфични умения за работа в УКБДП“ е необходимо, на основание писмо 9105-205/22.06.2007 г. на министъра на образованието и науката, а писмо № 9105-434/12.12.2006 г. на МОН посочва институцията, която може да обучава членовете на УКБДП. Крайният срок за обучението на членовете на УКБДП в училищата и детските градини е края на учебната 2008/2009 година.

През 2007 г. и в началото на 2008 г. в Закона за движението по пътищата (ЗДвП) бях приети чувствителни изменения и допълнения. Сега се обсъждат нови промени в него. Те се отразяват и на поднормативните му актове. Същевременно започват да се въвеждат нови учебни документации, нови учебни помагала и средства и нови технологии в обучението на учениците по БДП, за децата и учениците-велосипедисти и за учениците, обучавани за водачи на МПС. В тази връзка целесъобразно е, за да се поддържа ниво и качество на обучението, за преподаващите в училищата, детските градини и професионалните гимназии учители да се предвидят, организират и

провеждат курсове за периодично обучение. Правилно ще е те да са на всеки 4 години - срок, който е предвиден съгласно чл. 152, ал. 20 от ЗДВП, и за учителите, обучаващи водачи на МПС.

Директорите на училищата и детските градини в момента познават много по-малко от учителите си въпросите на планирането, организацията и контрола на обучението по БДП. Това състояние се дължи на обстоятелството, че учителите преминаха курсове за професионална подготовка по БДП, а директорите – не. Този факт не е положителен и не е в полза на ефективния контрол и управление на това обучение. Всичко това налага през учебните 2008/2009 и 2009/2010 години провеждането на кратки семинари с директорите по въпросите на планирането, организацията и контрола на обучението по БДП.

1.3. Учебният процес по БДП, в който учениците нямат и не ползват учебни тетрадки и учебни помагала по БДП за теоретическо и практическо обучение, не може да бъде ефективен. Напомняме, че при възпитанието и обучението на децата и учениците по правилата за безопасно движение по пътищата трябва задължително да се използват одобрените от МОН помагала за детската градина, учебните тетрадки за училищата, както и други учебно-дидактически материали, които отговарят на учебните програми за възпитание и обучение по БДП, утвърдени от МОН.

2. В някои училища директорите не се възползват от възможността да включват към задължителния хорариум часове по БДП допълнителни часове под формата на ЗИП и СИП на основание Приложение № 1, т. 1 от Заповед № РД 09-773/19.09.2003 г. на министъра на образованието и науката. Осигуряването на тези часове позволяват учебният процес по БДП да става по-пълноценен и ефективен.

3. За осигуряването на качествен и ефективен учебен процес по БДП, в края на всеки срок, на учениците от I до VIII клас трябва да се провежда тестова проверка и да се определя оценка по БДП. Все още в отделни училища срочният тестови контрол по БДП не се провежда или пък това става формално.

4. С измененията и допълненията на ЗДВП от 2007 г. са въведени изисквания за безопасно придвижване на организирана група деца (ученици) по тротоара или банкета, включително и по време на училищно обучение. Следва да се обърне внимание на РИО и директорите на училищата и детските градини, че чл.112, ал.1 задължава първото и последното дете (ученик) да бъдат със светлоотразителни жилетки. Такива жилетки е желателно да обличат децата и учениците и по време на практическото им обучение по БДП или за велосипедисти.

5. Необходимо е през учебната година общините и директорите на училищата и детските градини да осигуряват безопасен и сигурен междуселищен превоз на децата и учениците, като тук се очаква активното включване и на УКБДП. За тази цел трябва специално да се определят възрастни придружители, които да пътуват с групите в автобусите. Необходимо е предварително да са проучени и уточнени маршрутите на движение. За тяхното определяне е препоръчително да се вземе мнението и на органите на „КАТ-Пътна полиция“. Трябва да се изисква маршрутите да бъдат стриктно спазвани. Постоянно да се следи за техническото състояние на превозните средства и за предпътните проверки на водачите им. Положителна ще е мярката по разработването от училищата и детските градини на правила на поведение, както за возещите се деца и ученици в автобусите, така и за техните водачи.

6. Директорите на училищата и детските градини, заедно с УКБДП и съгласувано с местната администрация да изработят и представят в съответната община план с проблемите, свързани с обезопасяване района на своето училище или детска градина и да предложат конкретни мерки и действия за успокояване, организиране и регулиране на пътното движение около тях.

7. Допълнителните административно-организационни дейности за РИО, директорите и учителите в началото, средата и края на учебната година са разписани в „Насоки за организиране на обучението по безопасност на движението по пътищата в детската градина и българското училище“, Раздел „Г“ от Ръководството за работа на директора и учителя през учебната 2005/2006 година.

На основание заповед № РД 09-773/19.09.2003 г. на министъра на образованието и науката (Приложение № 2, т. 4), РИО всяка учебна година, в срок до 30.10. и до 15.07., подготвя и изпраща в МОН информации за състоянието на обучението на децата и учениците по БДП в училищата и детските градини на територията на областта им.

МИЛКА КОДЖАБАШИЕВА
ДИРЕКТОР

